

加快发展现代种业

助力农业供给侧改革

吕维林

(湖北省种子管理局,武汉 430070)

粮安天下,种铸基石。农作物种业是农业的“芯片”,谁掌握了种业,谁就掌握了农业的命脉。当前,湖北省农业正处于由传统农业向现代农业加快转型的关键期,加快推进农业供给侧结构性改革,必须抓住种业这个“牛鼻子”,充分发挥良种的基础支撑和先锋引领作用。

1 推进农业供给侧改革,种业要先行

农作物种业是农业产业链的源头。我国农业发展历程表明,每一次农作物品种的突破都会带来一次农业生产力水平的大幅提升。从中华人民共和国成立初期农家品种的应用,到杂交稻、超级稻的大规模推广,助推我国粮食产量在21世纪实现了“十二连增”,稳稳迈上6亿t台阶,良种的作用功不可没。全面贯彻落实新的农业发展理念,加快推进农业供给侧结构性改革攻坚,必须抓住种子这个基础和核心。

1.1 推进农业供给侧改革,夯实基础要依靠良种
推进农业供给侧结构性改革,首要基础是巩固并提升粮食产能,保障农产品有效供给。当前粮食消费需求持续刚性增长,耕地、水等环境资源约束日趋偏紧,种粮收益逐年下降,要保证口粮绝对安全,实现粮食可持续增长,出路在科技,关键是种子。要提升粮食生产效益,提高粮食单产,发展高效特色产业,必须做强种子这个源头和基础。

1.2 推进农业供给侧改革,调整结构要依靠良种
深入推进农业结构调整,无论是调整区域结构、产品结构,还是优化种养结构,都离不开良种这一载体。优化品种结构,需要满足市场需求的优质、专用、特用农产品品种;调整区域结构,需要高产优质的良种,以巩固稻、麦、油、棉、糖等优势产区;促进粮食、经济作物、饲草料三元种植结构协调发展,需要对路的经济作物、饲草料作物的品种。

1.3 推进农业供给侧改革,转变方式要依靠良种
种子是农业生产的第一要素,是最基本的农业生产资料,推进农业转变发展方式,种子是突破口。发展农业现代化,推进规模化、机械化生产,需要适宜机械作业、轻简栽培的新品种;推进农业产业化经营,适应市民消费升级需求,需要优质、专用、适宜加工的良种;推进绿色生产、可持续发展,实现农业生产减水、减肥、减药目标,更需要加快高水肥利用、抗病抗虫等资源节约、环境友好型良种的选育与推广。

2 服务农业供给侧改革,湖北种业有基础

作为农业大省和用种大省,湖北省委、省政府高度重视种业发展,湖北种业围绕“竞进提质、升级增效”,实现了较快的发展。

2.1 种业科技创新成效初显 以武汉大学朱英国院士、华中农业大学张启发院士领衔的水稻基础性理论研究在全国居领先地位;以华中农业大学傅廷栋院士为代表的油菜育种理论及应用研究始终走在行业前列;棉花、马铃薯等应用研究在全国有影响、有地位。依托强大的科技资源支撑,湖北种业创新成果丰硕,近5年来,每年审定主要农作物品种50多个,其中省级审定的水稻品种中,湖北省自主选育品种占比高达77%。

2.2 种子企业竞争力日益增强 种子市场规模日益扩大,本省油菜种子市值居全国第1位,杂交水稻和杂交棉花种子市值均居全国第2位。特色种子产业在全国优势突出,华油、中油系列油菜种子在全国具有领先优势;鄂杂棉种子在长江流域处于垄断地位;优质稻、直播稻种子不仅省内份额大,还畅销湖南、江西。种子“走出去”步伐加快,9家企业获得种子进出口资质,企业数量位居全国第一,出口数量居全国前三。

2.3 供种保障能力稳步提升 全省种子生产进一步向优势区域集中,湖北省公安县被农业部认定为首批国家级杂交水稻种子生产基地,晋升为“国”字号制种基地。目前,全省内杂交稻制种自给率已提高到60%,棉花、油菜制种不仅满足本省需求,还销往湖南、安徽、河南等省;种子救灾备荒工作逐步加强,实现了“储得进、管得住、调得出、用得上”,在灾区恢复农业生产,保障农业用种安全方面发挥了重要作用。

2.4 良种推广应用成效显著 紧扣农业发展需求和转变政府职能要求,省级从2012年起启动了良种入户提速行动,推动基层种子管理部门转变管理方式,因地制宜开展新品种展示示范,筛选适应本区域种植主导品种,帮助农民看禾选种,打造了具有种子管理部门特色的 new品种展示示范“一网四台”品牌。2013年以来连续高温、低温、病虫害等交替发生,但一大批高产、广适、抗逆性好的品种得到快速推广应用,为灾年夺取粮食丰收作出了积极贡献,促进粮食单产连续多年刷新历史,晚稻单产跃居全国第一,中稻单产位居全国第二。同时有效提升了本省主要农作物品种优质率,目前全省水稻国标优质率达76%,居南方省市之首;杂交抗虫棉达85%,居长江流域前列;小麦普及了中筋优质品种。

“十二五”以来,湖北种业取得长足进展,但与当前农业供给侧结构性改革的迫切需求相比,短板依然明显。以市场为导向的育种创新体系刚刚起步,满足农业结构调整多样化需要,适用机械化、轻简化栽培的品种研发滞后;种子产业领军企业主导力、话语权不足,全省尚还没有上市种子企业;省内传统种子生产基地集约化、机械化水平不高,种子生产风险依然较大;良种推广的主渠道作用弱化,农民选种难、新优良种入户难的“两难”问题依然突出。

3 引领农业供给侧改革,湖北种业需精准发力

助力农业供给侧结构性改革,进一步巩固和增强种业的科技支撑和引领作用,需要紧紧围绕当前农业生产需求,精准发力,加快推进5个转型升级。

3.1 创新转型升级 深化种业育种体制机制改革,加快推进以企业为主体的创新育种,进一步培植和释放市场主体的活力,深度推进科企合作,引导和支

持种业资源、技术、人才等创新要素向企业聚集,以市场为导向、按生产需求开展育种攻关,加快培育一批农业“转方式、调结构”急需,满足多元化需要的新优良种。

3.2 企业转型升级 分类扶持企业发展,提升产业综合竞争能力。支持、引导、服务企业兼并、重组、整合,引资、引才、引智。推动水稻、玉米、油菜等优势作物种子企业与资本市场对接,打造湖北种业“旗舰”;推动棉花、马铃薯、蔬菜等领域特色专业种子企业做精做专;推动缺乏市场竞争力的边缘企业向生产、服务、营销等种业配套领域转型,走差异化发展道路。形成以大型农作物种业集团为龙头,以专业化种子企业为支撑,以服务型种子企业为配套,大中小企业各具特色、互为补充的现代种业产业集群。

3.3 生产转型升级 按照“四化”基地建设标准,推进传统制种基地转型升级,加快构建适应现代种业发展的基地建设、运行、管理新机制、新模式,不断巩固和提升现有基地种子生产能力、加工水平,将供种的主动权牢牢掌握在自己手中。

3.4 推广转型升级 加快构建以种子管理部门为主导,农科教、育繁推、产供销紧密联合,种子企业、科研院所、新型农业经营主体等广泛参与的良种推广新体系,构建以农业主产县、市为核心,覆盖全省的新品种展示示范网络,推进良种大展示、大推广,引导农民看禾选种、企业看禾销种、政府看禾推种,引导和推进各地农业布局科学化、生产规模化、经营产业化。

3.5 服务转型升级 按照新修订《种子法》的要求,完善配套规章制度,提升行业服务能力。加强品种试验鉴定体系建设,根据各作物种植区划、优势区域布局和生产实际,建设覆盖全省不同生态区、布局合理的省级品种区试站,提升品种区域试验、品种保护测试和安全性评价能力,开辟绿色通道,助力出快品种、出好品种。加快提升基层种子管理机构市场监管管理、质量监控和信息采集调度能力,增强种子市场预测、预警及调控能力,服务农业供给侧结构性改革的需要。

(修回日期:2018-05-16)